

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23

Mahón, miércoles 16 de Diciembre de 1903.

N.º 6730

## SECCIÓN POLITICA

### Por la minoría republicana

Grandioso meeting en el teatro Lírico

Se ha celebrado en el teatro Lírico el anunciado meeting, en honor de la minoría republicana del Congreso.

El aspecto que presentaba el salón era brillante.

En el escenario se colocó la mesa presidencial, presentando éste el aspecto de una casa rica y lujosa.

En el centro del escenario tomaron asiento las minorías republicanas.

En la calle se quedaron más de 8 mil personas que pugnaban por entrar, pero que debido a la mucha concurrencia no les fué posible.

#### Empieza el acto

A las once en punto de la mañana aparecieron en el escenario los individuos que componen la minoría republicana, siendo recibidos con una salva de aplausos.

Muchas señoras y hombres arrojan al escenario flores y sombreros.

La ovación dura cinco minutos, y las señoras agitan los pañuelos. El entusiasmo que reina en aquellos momentos es imposible poder describirlo.

El presidente señor Catalina abre el meeting, diciendo que éste sólo tiene por objeto honrar a las minorías republicanas del Congreso y el Senado, tributándoles su debido homenaje por la obra que han hecho, la cual, ha respondido a las aspiraciones del país.

Elogia al señor Salmerón que dice representa la encarnación de la conciencia nacional

#### El Sr. Menéndez Pallarés

El señor Menéndez Pallarés.

Empieza saludando a los correligionarios y dando un viva a los señores Salmerón y Blasco Ibáñez, a quienes conceptúa almas del partido republicano.

El acto que celebramos, dice, induce a nuestra alma a pensar que nuestro triunfo se afianzará fuertemente, y si la unión se hubiese realizado cinco años antes otra cosa sería la suerte de esta desdichada España, escarneada por nuestros Gobiernos.

Los grandes triunfos que ha obtenido la Unión Republicana—prosiguió el señor Menéndez Pallarés—prueban la eficacia y el prestigio de los organismos populares.

En párrafos elocuentes pone de relieve el concepto político de la monarquía, demostrando que está herido quien ha corrompido la situación política de España.

En las entrañas del problema político estará el problema social; pero éste no lo buscaremos en la monar-

quía, sino en la realidad, pues de sobre sabemos que los Gobiernos constitucionales no solucionan nada que sea práctico y positivo para la nación.

La monarquía está condenada por su propia historia, y para castigar sus culpas preciso es el fallo popular, para poder indicar a la nación los que han escarnecido y deshonrado su patriotismo, que es el amor al pueblo, como el patriotismo intelectual es el amor a sus semejantes.

¿Dónde está, pregunta, el patriotismo de la monarquía? Aquí están, para justificarlo, los que viven en la penumbra, en su barbarie, los analfabetos.

Defecto de esto es lo mal retribuidos que están los desdichados maestros.

Estos problemas—añade—no los resolverá la monarquía, seguramente; lo hará la República, que transformará los Institutos en Universidades, para acabar con las inteligencias castradas y voluntades salvajes.

El problema de la enseñanza es el más político de todos los problemas, y éste no lo resuelve la monarquía.

Termina diciendo el señor Menéndez Pallarés, que este estado de cosas es el fruto maldito de la monarquía, que tenemos la desgracia de padecer, el cual ha de cambiar por una República sustancial absoluta que consagrará la soberanía del pueblo por la ley.

El destino de los pueblos es tener capacidad para gobernar; a él pertenece el porvenir de la nación. Es necesario que defienda su causa y entonces el efecto de la campaña será distinto.

Termina el señor Menéndez Pallarés, dando un viva a España republicana. Grandes y prolongados aplausos y vivas a la libertad.

#### El señor Lerroux

El señor Lerroux. Al levantarse para hacer uso de la palabra, el diputado por Barcelona, recibe una entusiasta y estruendosa ovación; oyéndose muchos vivas a Barcelona y a Cataluña republicana.

Dice que no van dirigidos a él esos aplausos, sino a los nacionales catalanes, que son parte de las virtudes de la patria española.

Desde lo alto de la tribuna parlamentaria, pienso en el pueblo hambriento, en la patria que quiere incorporarse al pueblo para realizar el ideal de patria universal.

Las murallas no se funden con las trompetas de Gerico, sino con el estampido de la dinamita.

(Aplausos).

A los que pretendan romper esa armonía de los republicanos,—prosigue diciendo el señor Lerroux,—será preciso aplicarles un inmediato y severo castigo.

Estamos los republicanos en condiciones para acometer grandes empresas y me dan ganas de decir, que para mandar, pues, todos los que estamos aquí comprendemos que sin la repú-

blica no se puede realizar el alma del pueblo, ni salvar a la patria de la ruina a que la han conducido las torpezas de nuestros desdichados Gobiernos.

Con la República podrá venir la emancipación del pueblo, pero con la monarquía imposible.

Prolongada ovación y grandes vivas a España y a Cataluña.

#### El señor Valles Ribot

El señor Vallés y Ribot es saludado con grandes aplausos.

En este momento, dice, el espíritu de todos los municipios está aquí: a un lado el Madrid honrado, el Madrid trabajador; de otro el Madrid holgazán.

(Bravos)

Esta unión no se romperá ni se alterará; porque hay verdadera armonía, porque no hay nadie que se atreva a romperla.

El jefe es nuestro; lo es de todos. La responsabilidad, por si se rompiera, sería de aquellos que tratasen de imponer diferenciaciones.

Los diputados de la minoría, en lo que no es común, no tenemos más que una aspiración, una sola voluntad; la de ir prontamente a la destrucción del actual régimen.

Esto no significa nada.

La destrucción de la forma de gobierno; un cambio en la organización del poder ejecutivo, no; esto sería poco. Vamos con la resolución de desarraigarlo de modo que no queden de él ni las cenizas.

Dónde impera el catolicismo es donde hay mayor atraso, mayor inmoralidad, e ignorancia.

Habla del caciquismo dominante, que está siempre, dice, en contra de la voluntad soberana.

Termina rogando a todos que recogiendo en su corazón los sentimientos más hermosos de abnegación y respeto, los dediquen al ilustre Pi y Margall.

#### El Sr. Nougues

El señor Nougues, con la carta del insigne Costa, se adelanta a la presidencia y dice.

«Ha sido designado para cumplir esta honrosa misión, pero faltaría a mi deber si antes no os dirigiera un saludo en nombre de los republicanos de Tarragona, que, como vosotros y los de toda España, desean la República para redimir a la Patria.

Yo os saludo.

(Se dan vivas a Tarragona y a Cataluña.)

Empieza la lectura de la notabilísima carta del señor Costa, (que por ser extensísima y muy radical no comunico al objeto de evitar la censura.)

Aplausos y vítores.

#### Discurso del Sr. Salmerón

Al levantarse el señor Salmerón resuenan atronadores aplausos y vivas.

Las señoras se ponen de pié y saludan con los pañuelos. Los hombres agitan los sombreros.

El señor Salmerón escucha impasible la delirante ovación que se le tributa durante más de diez minutos.

(El señor Giner de los Ríos está muy emocionado.)

El entusiasmo es indescriptible. Todo cuanto se diga es pálido reflejo de la realidad.

Por fin se impone, trabajosamente, el silencio.

Los concurrentes se ponen todos de pié para oír el discurso del señor Salmerón.

Las primeras palabras del ilustre tribuno son entrecortadas por la emoción y exclama:

«Para un hombre es excesivo; para la representación de la justicia debe ser este homenaje.

«Hemos tenido, prosigue, la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber, sellando en el Parlamento el imperio del partido republicano, habiendo cumplido la voluntad de la Nación.»

«Las corrientes de la opinión, que han colaborado en nuestra obra, nos permiten esperar que se cumpla, no ya una empresa de partido, sino la implantación del ideal que es honor de España.

(¡Bien! ¡bien!)

«No venimos solamente a luchar por la República. También luchamos por la Patria.»

(Gran ovación.)

«Necesitamos reconstituir la plenitud de nuestros derechos y ejercitarlos en nombre del pueblo para evacuar el puesto que la monarquía usurpa.»

El partido republicano aspira a realizar su obra.

Hemos tenido que hacerlo primero en estas Asambleas, luego en el Parlamento y como se no cierra el paso a la legalidad tendremos que apartarnos de ella, infringir por una sola vez las leyes. (Grandes aplausos).

Solo una vez, pues, el partido republicano perturbará el orden. (Ovación.)

¿Dónde se ve la vigorosa y robusta unidad del partido republicano?

En ninguna parte ni partido alguno le aventaja en la generosidad de sus aspiraciones ni en la abnegación de los medios que emplea llegando hasta el sacrificio que significa, siempre, un progreso. (Aplausos).

Pero eso no basta. Debemos apretarnos a conquistar la opinión para que la voluntad del pueblo en la personificación que encarna el insigne Costa. (Grandes aplausos).

Es indispensable que concibamos un plan de reintegración para que no se tronche el organismo que es la continuación de la vida de la nación.

Cuando los partidos encarnan en organismos conservadores, es cuando pueden desenvolverse mejor los dientes revolucionarios. (Grandes aplausos y vivas.)

Hay que hacer surgir la España nueva pero ha de salir de la España vieja.

## Telegramas

MADRID 14.

### EL BANDOLERISMO EN EL CAUCASO

Como otra prueba del estado de desorden y anormal, por el cual está pasando el vasto imperio ruso, cuya situación es cada vez peor, copiamos un telegrama de Odessa dando cuenta de que el Cáucaso está infestado de una cuadrilla de bandidos, tan bien organizada, que se atreven hasta a combatir con los mismos cosacos.

Para mejor realizar aquellos bandidos sus fechorías, van disfrazados con los uniformes de las fuerzas de la milicia local encargada de la defensa de aquella región.

Hace pocos días que, valiéndose aquella mala gente de dicha estratagema, copó, desarmó y robó los caballos de un destacamento de treinta cosacos, á los que dejaron atados en los árboles de un bosque después de haber cometido el despojo.

Como los habitantes de diferentes poblaciones de aquella provincia están aterrizados ante la impotencia en que se hallan las autoridades locales de defenderles contra los bandidos, han adoptado el tristísimo medio de tratar con los jefes de las partidas, á los que pagan una contribución gracias á lo cual les dejan aquellos tranquilos.

La situación por la cual atraviesa ahora el Cáucaso, señala una vez más, añade el telegrama, que el Estado del imperio ruso es de descomposición.

### Alocución republicana

La Junta municipal republicana de Madrid ha dirigido á sus correligionarios la siguiente alocución:

Pueblo de Madrid:

Un gobierno rutinario é ignorante que puso á los pies de la realeza nuestra dignidad política; un ministerio que escaló el poder á consecuencia de una crisis inexplicable y sin otro fin que impedir el libre ejercicio del sufragio, queriendo hacer retoñar las heridas causadas por nuestras recientes victorias, arrojó de los comicios á los republicanos de la capital de España.

El reto lanzado á los republicanos de Madrid lo recogió briosamente su minoría y, cerrando contra los escarnecedores del derecho, supo arrojarle del poder é imposibilitar su política: que irredimibles son quienes olvidan el respeto debido á las leyes y convierten en plazuela las manifestaciones santuarías de la representación nacional.

Pero aun hizo más la minoría republicana. Su elocuencia viril, su alteza de miras, su razonar sereno y profundo de sus discursos, verdaderos programas parlamentarios, los comprendió la parte sana de la opinión que levantó al país, el cual todo lo espera de su única, legítima representación de los hombres que han de acabar muy pronto con la vida de esta desdichada agrupación monárquica, próxima á derrumbarse como templo ruinoso y caduco por la inexorable ley de la naturaleza y del progreso.

Nuestros diputados merecen, pues, la profunda gratitud del pueblo porque cumplen sus mandatos, se han identificado con los españoles y han hecho verdadera política nacional.

El grandioso meeting de mañana, meeting al que debemos concurrir todos los patriotas, es la ratificación solemne de la defensa que el gran

partido republicano otorgó á su minoría del parlamento; es el justo homenaje á quien de modo tan valeroso y levantado cumple sus deberes, y significa la solaridad y entusiasmo con que el pueblo deseoso de volver por su soberanía y callando se ofrece incondicionalmente á sus representantes.

Con ellos iremos; allí donde lleguen, llegaremos, sin reparar en sacrificios.

Madrid 12 de diciembre de 1903.—  
La Junta Municipal.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

Madrid 15.

Se han comentado mucho los incidentes ocurridos en el Congreso.

Casi todos los periódicos reconocen que con los actos de los señores don Eugenio Silvela y Borés y Romero ha sufrido el gobierno un quebranto que fácilmente ha podido ser más grave.

El disgusto del señor Romero Robledo con su sobrino señor Borés y Romero ha sido grande y mucho mayor con el señor Lombardero, quien al explicar su voto ha declarado que en el fondo de su conciencia estaba de acuerdo con la proposición.

En la misma mesa presidencial se han cruzado entre los señores Romero Robledo y Lombardero algunas palabras, á las cuales ha puesto término el primero exclamando:

Quedan rotas nuestras relaciones políticas y particulares.

Después, hallándose el señor Romero Robledo en su despacho presidencial, cuando el señor Lombardero se ha presentado para hablarle, no ha dado lugar el presidente de la Cámara á que el señor Lombardero hiciera uso de la palabra, sino que, indicando con un ademán que recogiera el sombrero que había dejado sobre un mueble, le ha invitado á salir, diciéndole que no tenía ningún derecho para permanecer allí.

El señor Lombardero se ha limitado á recoger su sombrero y á abandonar el despacho.

—Comentando todo esto dice «La Epoca»:

La votación recaída acerca de la proposición del señor Borés y Romero ha quitado gran parte de su importancia á este incidente, que de todas maneras nos parece sensible.

A nuestro entender los diputados de la mayoría deben meditar mucho sobre los visibles inconvenientes que ofrecen los actos de esta clase, que, por elevados que sean sus móviles, siempre debilitan algo la unidad de la mayoría y vienen á redundar generalmente en beneficio de los adversarios.

—Algunos periódicos dicen que el señor Romero Robledo ha dimitido, siéndole rechazada su dimisión.

Fuera del salón de sesiones del Congreso, se ha observado que el señor Maura con alguno de los ministros se dirigió á su despacho y allí cambiaron impresiones, manifestando el presidente del Consejo su resolución de no vivir en situación precaria y su propósito de no dejar en pie ninguna incógnita, siempre que se presenten casos como el de hoy.

Gibraltar.—El capitán del vapor alemán «Adolph» ha comunicado á las autoridades de marina que duran-

te la noche del día 10 del actual recogió en alta mar tres botes tripulados por 29 hombres pertenecientes al vapor inglés «Ardicia» que fué abordado por un buque de vela desconocido, el cual continuó su marcha sin prestar auxilio. El vapor inglés se fué á pique. Los naufragos han desembarcado en Gibraltar.

## MAHON

### Casino 'Unión Republicana'

COMISION RECREATIVA

El sábado próximo día 19 del actual, tendrá lugar la quinta función que por cuenta del casino debe celebrarse en el Teatro Principal poniéndose en escena la magnífica ópera en cuatro actos del maestro Verdi

### Un ballo in maschera

La función empezará á las ocho y media.

LA COMISION.

En el local del casino queda abierta la lista de suscripción á las localidades no abonadas cuyo sorteo se verificará mañana á las ocho y media de la noche, así como también se sorteará qué número de palco les pertenece para dicha función á los señores que tienen alguno de abonado.

El despacho de localidades tendrá lugar en el casino el viernes por la noche de ocho á diez y el sábado por la tarde de tres á siete; se suplica á los señores socios se sirvan ir á tomar sus localidades en el casino para que solo resten para el despacho del Teatro las entradas personales.

### Servicio de Correos

IV

Resumamos para terminar.

El Ayuntamiento de Mahón para formular un buen itinerario de correos nombró una Comisión compuesta de elementos de su seno, de los Diputados provinciales del país, de representantes de las sociedades que creyó más interesadas en el servicio, de individuos de las principales clases de la población, é invitó á los demás Ayuntamientos de la isla á que se hiciesen representar en la misma Comisión, á fin de que el itinerario llevara el sello de Autoridad indispensable para merecer la aprobación de la Superioridad.

La Comisión, tras maduro examen, y después de estudiar varios proyectos que le han sido presentados adopta uno por unanimidad, pero dudando algunos vocales que sea aceptado por la Dirección general, proponen para este caso que se mande un segundo proyecto, con lo cual no se conforman todos sus individuos; y en este estado se somete la cuestión al Ayuntamiento.

Los radicales hemos salido del fondo de esta España vieja, de las propias entrañas de la España tradicional. (Aplausos.)

La obra muerta hay que ir transformándola para que se incorpore á nosotros hasta lo caduco y lo inerte. (Aplausos.)

Ante estas Asambleas populares ha de afirmarse el respeto á lo tradicional, pero allí donde la tradición trate de imponérsenos ó dirigirnos seremos más radicales que nunca. (Grandes aplausos y vivas.)

No es el partido republicana de propaganda solamente sino de adaptación al alma nacional. (Aplausos.)

Todo cuanto aquí habéis oído hemos de aspirar á realizarlo como obra nacional, fieles á nuestras ideas sacrosantas.

Haremos comprender á nuestros adversarios que la realización de nuestras ideas transforma la obra muerta en obra viva.

Lo primero que tenemos que hacer es destruir la alianza del altar y el trono. (Ovación estruendosa.)

La intromisión del poder en los principios religiosos no habremos de consentirla nunca.

Los que hemos puesto los hechos sobre las palabras, tenemos derecho á que el pueblo nos crea.

Tratamos de reconstituir las condiciones de nuestra raza, de modo que construyamos un Estado con Quijotes y Sanchos de los ideales y de la práctica.

Afirmo que es, afortunadamente, compatible la autonomía con la unidad de la patria.

Clamemos por la redención soberana de pueblos y ejércitos para que surja de los hechos la solución del dilema: ¡O con el Rey ó con la patria! (¡Bien, bien!)

¡Cuando llegue la hora de la redención, queden reivindicados aquellos que no pudieron defender el honor de su bandera por impedirselo la monarquía!

Grandes aplausos y una ovación delirante acogen las últimas palabras del Sr. Salmerón.

El presidente del meeting manifiesta que se han recibido muchas adhesiones al acto y éste termina con un ¡Viva España con honra! contestando entre grandes aplausos.

#### Después del meeting

Al terminar el meeting más de 16,000 personas acompañaron al señor Salmerón en medio de delirante y constante ovación.

Al llegar á la Castellana el jefe del partido republicano, tomó un coche, y seguido de las masas se dirigió á su domicilio.

Al llegar á éste, el Sr. Salmerón, desde un balcón de su domicilio, dirigió la palabra al público, diciendo que una vez más han demostrado los republicanos que están capacitados, y para ello es preciso que demos pruebas de orden.

Rogó á los asistentes que se disolvieran, como así lo hicieron en medio del mayor orden, tributando al Sr. Salmerón una ovación de aplausos y vivas.

■ Era lo regular, era lo correcto, que la Corporación municipal aceptase sin discusión lo admitido con asentimiento unánime por la Comisión, y que solo fuese objeto de deliberación si ó no debía añadirse á la propuesta el segundo itinerario, para el caso de que el primero no mereciera la aprobación superior. Pero, lejos de obrar así, ya saben nuestros lectores lo ocurrido.

El señor Alcalde dió cuenta en la sesión de 4 del presente mes—según expresa el extracto de la misma—de los trabajos realizados por la Comisión, y quedó el asunto sobre la mesa; y en la sesión del día 11 el Ayuntamiento, por siete votos contra cuatro, acordó proponer exclusivamente á la Superioridad el segundo itinerario (no aceptado en definitiva por la Comisión) y desechó en absoluto el primero.

Ha venido realmente lo inesperado. Si el Ayuntamiento de Mahón se creía competente y con autoridad bastante para formular el itinerario de correos marítimos, ¿á qué nombrar una Comisión especial, y solicitar el concurso de los demás Ayuntamientos, de Diputados provinciales, de Sociedades mercantiles, de representantes de las distintas clases sociales? ¿A qué molestar á entidades tan respetables para desautorizarlas á la postre? Lo repetimos: el acto del Ayuntamiento no es de aplaudir. Peca, cuando menos, de incorrecto.

Cierto es que el acuerdo fué tomado por mayoría, y que esta mayoría estuvo solo representada por siete concejales: los señores Victory, Mercadal, Tudurí y Monjo, Hernandez, Tudurí y Vidal, Vinent y Villalonga. Ciertamente es que dos concejales que se hallaban presentes en la sesión creyeron no deber tomar parte en la votación por ser accionistas de la sociedad contratista «La Marítima», saliendo del salón con la venia del presidente, mientras otros, que también lo eran, no abandonaron sus sillones. Y cierto es que algunos concejales que no se hallaban presentes han manifestado que dejaron de asistir por no haber sospechado siquiera que podía dejarse sin efecto lo resuelto por la Comisión.

Pero el acuerdo se tomó, por más inesperado que fuera, debiendo confesar que á nosotros también nos sorprendió en extremo. Y nos duele que se haya tomado, no solo por la falta de consideración que se ha tenido con los señores designados por la Corporación misma, sino también porque tememos que, en el caso de implantarse el itinerario aprobado, se produzcan nuevas quejas y dificultades en el servicio. ¡Ojalá nos equivoquemos!

No creemos del caso examinar hoy los inconvenientes con que probablemente tropezaría la Empresa concesionaria. Nos limitaremos á trasladar á los siete señores concejales que con su voto se sobrepusieron á todo y anularon el trabajo de la Comisión, la exclamación de un individuo de la misma cuando se enteró del acuerdo: *Para este viaje no se necesitaban alforjas.*

### Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Estimado amigo: suplícole una ligera rectificación al artículo publicado

ayer, que trata del servicio de correos.

Consignóse equivocadamente que uno de los proyectos de itinerarios (precisamente el adoptado por el Ayuntamiento) fué sometido á la Comisión por el representante de «La Marítima».

Yo he sido el representante de «La Marítima» y no sometí proyecto alguno á la Comisión, concretándome á declarar que la compañía acataría lo que se acordase, y que se tuviese presente que alguno de los itinerarios proyectados implicaba una reforma de las condiciones del contrato con el Estado.

Expresivas gracias de su affmo. amigo q. b. s. m.

PEDRO BALLESTER.

Mahón 16 Diciembre 1903.

No recordamos con seguridad quién presentó el itinerario adoptado por el Ayuntamiento, y por tanto no tenemos el menor inconveniente en admitir que no fué el señor Ballester, puesto que él lo asegura. Como nació el itinerario en «La Marítima» y era patrocinado tiempo hace por algunos de los señores que la dirigen, creímos que lo había sometido á la Comisión su representante, y por esto lo titulamos «De La Marítima». Sea uno ú otro el vocal que lo presentara, esto no afecta al objeto que nos hemos propuesto con nuestros escritos, que se reduce á demostrar que el Ayuntamiento se ha apartado por completo del dictamen de la Comisión. Si los siete concejales que adoptaron por mayoría dicho itinerario lo creían ó no favorable á los intereses de la sociedad naviera, lo ignoramos: esto lo dejamos á la conciencia del público.

A las dos y media de esta tarde ha llegado procedente de Barcelona, Alcudia y Ciudadela el vapor correo «Menorquín.»

La noche pasada, ha sido hallado ahorcado, en terrenos del predio Sta. Magdalena, de este distrito municipal, el cadáver de un joven de 17 años de edad, asilado de la Casa Misericordia.

Ignoráanse los móviles que hayan inducido al infeliz muchacho á tomar tan fatal y desesperada resolución.

Ha sido denunciado el periódico republicano «El País» por publicar íntegra la carta de D. Joaquín Costa que se leyó en el mitin celebrado en Madrid el domingo último.

Sentimos el percance ocurrido á nuestro estimado colega.

### Contra el cupo de quintos

El diputado regionalista don Luís Domenech y Montaner, como protesta de que se descargue de 629 quintos á Madrid y otras muchas poblaciones en perjuicio de Cataluña y Baleares, ha dirigido al presidente del consejo de Ministros y también al Congreso una exposición con los estados de distribución comparativos para que llegue á conocimiento de todos los perjudicados y de todos los pueblos y provincias y puedan también protestar de semejantes injusticias.

En dicho estado se demuestra:

Que á la 1.ª Región, Castilla la Nueva, le correspondería, según el

censo de población, un cupo de 9.406 quintos habiéndosele asignado 9.267: dando una diferencia en menos, de 139, resultando que á la población de Madrid correspondería dar 1741 y da solamente 1.112, ó sea 629 «de menos.»

La 2.ª Región, Andalucía, debiera dar 11.524, da 10.997; diferencia de menos, 527.

La 3.ª Región, Valencia, debiera contribuir con 8552, y lo hace con 8366, resultando, en menos, una diferencia de 192.

A la 4.ª Región, Cataluña, le correspondería dar un cupo de 6340 quintos, y se le asignan 7250 es decir una diferencia de 911, «en más.»

La 5.ª Región, Aragón, correspondiéndole dar 3430, da 3742, ó sea 312 de más.

La 6.ª Región, el Norte, que debiera contribuir con 5534, lo hace con 6014, lo que da una diferencia de 480 de más.

La 7.ª Región, Castilla la Vieja, da 6487, correspondiéndole dar 6712; es decir, una diferencia en menos, de 225 Asturias aparece solo con una diferencia de 470 en menos, ó sea el 25 por 100 aproximadamente del cupo que debiera dar.

La 8.ª Región, Galicia, correspondiéndole dar 6388, da solo 5034 resultando en menos una diferencia de 554.

Canarias da solo 949, correspondiéndole dar 1157, es decir: da 208 quintos de menos.

Y las «Baleares», que deberían contribuir con 1005 lo hace con 1099; es decir: «da 85 hombres de más al Estado.»

## Teatro Principal

Empresa Carrascós y Llopis

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Mtro

D. ESTEBAN PUIG

6.ª de abono 2.ª Serie  
Función para el viernes 18 de Diciembre de 1903.

Se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la inspirada ópera en 5 actos del maestro Gounod.

# FAUST

REPARTO

Margarita	Sra. Bianchini.
Giebel	» Bordabio
Marta	» Giusteti
Doctor Faust	Sr. Arrigotti
Mefistófele	» Sacardi.
Valentino	» Vila
Waquer	» Calafat

NOTA. Por la larga duración de la obra, se empezará á las 8 en punto.

Precios los anunciados.

PROXIMAMENTE

L.ª Ebra

y la ópera española

## MARJANA

Casino «El Consey»

A los señores socios

Gran función de abono para mañana 17.

Se pondrán en escena las zarzuelas siguientes

1.º

La corria de toros

2.º

Mari-Juana

y 3.º

El puñao de rosas

A las 8 y media.

LA COMISION.

El conserje de dicho casino participa á los señores socios que continúa abierto á todas horas el restaurant, corriendo los apetitosos manjares á cargo de un acreditado cocinero.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 16, 8.

El Rey asistió á una cacería en Villaviciosa.

En el Ferrol ha ocurrido un naufragio de una barca pescadora inglesa pereciendo ahogados cuatro tripulantes.

Madrid 16 9'10

Los conservadores han acordado dirigir un requerimiento al señor Silvela para que vuelva á la vida política.

Han comenzado en el Congreso las sesiones nocturnas

Madrid 16, 10'30.

Anoche se reunieron los ministros en el Congreso y se ocuparon de la actitud de la mayoría que dificulta la gestión del Gobierno. Esto induce á creer que en cuanto regrese el Rey de su viaje á Portugal ocurrirá un acontecimiento político de importancia.

Madrid 16, 11'20.

Se ha celebrado en Lisboa el banquete en honor de los periodistas españoles, y al finalizar se han pronunciado entusiastas brindis de unión. Ha asistido al banquete toda la prensa lisbonense.

### TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Palma 16.

«Isla Menorca» fondeado las seis y media sin novedad; buena travesía.

Ginart.

### Cotización Oficial

Madrid 15 Diciembre á las 16.  
4 % interior. . . . . 77'45  
Exterior. . . . . 00'00  
Amortizable 4 p % . . . . . 00'00  
Id. 5 por 100. . . . . 96'50  
Carpetas. . . . . 00'00  
Banco España . . . . . 487'00  
Tabacalera. . . . . 445'00  
Paris á la vista. . . . . 35'15 á 10'00  
Londres id. . . . . 83'20 á 15'00

### Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 16

Barómetro 746'5  
Viento S. O. flojito  
Mar rizada  
Cielo acalajado  
Horizontes nubosos.

### Para vender

Lo está la casa de la calle del Bastión número 1 de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andren Orfila.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

Se hacen toda clase de retratos y de todos precios en el taller fotográfico de

# FEMENIAS

y se retrata todos los días, incluso festivos. Retratos mates, (sin brillo) novedad y permanencia.

## VERDADERO REGALO

A todo el que encargue 6 fotografías album 1.ª clase, se le regala una fotografía del Dique con el «Carlos V».

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

TALLER FOTOGRAFICO: PLAZA MIRANDA, N.º 4

# LEGÍTIMOS TURRONES DE JIJONA

Se han recibido los verdaderos y legítimos turrónes de Jijona, de Frutas, de Yema, de Cádiz y el duro de Alicante; como también las ricas peladillas de Alcoy y Piñones y los renombrados Pasteles de Gloria de la acreditada fábrica de Primitivo Rovira, premio con medallas de oro y plata en varias exposiciones.

Doyá, 5, Esterería

# Confitería "Las Delicias"

de Pedro de A. Vallís

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de recibir el legítimo turrón Gijona de la tan acreditada casa M. Rico, expendiéndolo al precio de Ptas. 150 la libra de 400 gramos.

Variedad de cajas de lujo y juguetes para las próximas fiestas de Navidad.

Se está preparándose para dichas fiestas inmensa variedad de dulces.

# Turrónes de Jijona

Ha llegado á esta ciudad el acreditado turrónero de Jijona

## JOSÉ LOPEZ

con un grande y variado surtido de turrónes de todas clases como son: Turrón de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Negro, y Guirlache. Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Piñones, Cascas de Valencia, Mazapán de Toledo, Pasteles de Gloria, etc. etc.

Como quiera que son ya tan conocidos de este ilustrado público dichos ricos turrónes y dulces, nos permitimos recomendarle se sirva hacer una visita al puesto donde tiene establecida la venta de los mismos, que lo es, calle Nueva núm. 17, frente al establecimiento del señor Buils, y en Jijona, calle del Arraval núm. 17

No equivocarse las señas y acudir á comprar los ricos turrónes y dulces que se expenden á precios sin competencia.

Calle Nueva, 17

# CENTRO DE ENSEÑANZA

BAJO LA ADVOCACION DE

Santo Tomás de Aquino

Escuela graduada

Clase de Párvulos

Intimamente penetrados de que si la enseñanza, sobre todo la primaria, ha de ser de veras fructuosa y ednca tora, precisa que el alumno desenvuelva sus facultades desde los más tiernos años y ejercite su actividad en armonía con el desarrollo natural, huyendo del verbalismo memorista y de la ciencia libéscica que torturan su espíritu; y perseverando en nuestro propósito de implantar en este Centro cuantas mejoras aconseja la Pedagogía moderna y nos sugiere nuestra larga práctica, hemos resuelto dar mayor impulso á la CLASE DE PARVULOS, no omitiendo para ello sacrificios de ninguna especie.

Al efecto, desde 1.º de Enero próximo, dicha CLASE, que funciona en local aparte de las demás enseñanzas, estará regentada por la profesora titular señorita D.ª María Oliver, ventajosamente conocida entre el Magisterio palmasano.

No dudamos que el público, al que estamos profundamente agradecidos por el favor creciente que nos dispensa, apreciará la importancia de la reforma anunciada. La mujer por sus dotes naturales de carácter, por su amabilidad y ternura especialmente, se acomoda bastante más que el hombre á la condición y á las necesidades del párvulo, derivándose de ahí vivas corrientes de simpatía y cariño entre educador y educando, merced á las cuales la labor escolar, de ordinario pesada y escabrosa, se trueca en fácil y agradable.

Los párvulos verificarán frecuentes paseos escolares, que son digno coronamiento de las lecciones de cosas.

INSTRUIR DELEITANDO... Tal es el lema de la Clase de Párvulos del CENTRO DE ENSEÑANZA, y por esto hemos de hermanar siempre el trabajo intelectual de los pequeños alumnos con el ejercicio corporal y la expansión.

Centro de Enseñanza.--P. Miranda, 2.

En la Fábrica de pastas para sopa

— DE —

# D. Lorenzo Rotger Cloquells

se expende

## AZÚCARES

Torrón P. G. 4	Ptas.	1'20 el kilo.
Blanquillo 1.º 4	"	1'15 "
Dorado 1.º 4	"	1'10 "

ROSARIO, 4.

## REVOLUCÓN CIENTÍFICA

# La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERÍA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Inteciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Meuroca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30-MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

## Regto. Infantería de Baleares n.º 2

Debiendo escarse á pública subasta la cantina establecida en esta plaza, se pone en conocimiento del público, á fin de que los que aspiren al suministro de ella puedan formular las correspondientes proposiciones, que deberán ser en papel común, firmadas y cerradas; expresando en el sobre el contenido y nombres de las personas que las presenten.

Las proposiciones mencionadas, habrán de presentarse en las oficinas del Mayor, calle del Bastión núm. 15, an-

tes de las diez del día 23 del actual, que tendrá lugar la adjudicación; debiendo expresarse en ellas los precios de los artículos que expenda la cantina que nunca han de exceder de los corrientes en el mercado público.

Los interesados podrán asistir á la junta, y quedando esta únicamente en sesión secreta para deliberar, adjudicará acto continuo el servicio de la cantina al que ofrezca más garantía y presente mejores proposiciones.

Mahón 9 diciembre de 1903.—El Comandante Mayor.—Juan Aliaga